

1915 október hó 27-én este 8 óra átvettém

Gapp

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétkúddással:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhetedik évfolyam.

143-ik szám.

Csütörtök, 1915 október 28.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Garabos-utca 7. szám. Telefon: 412.

Lapkiadó Horovitz Zeigmond.



Hatvanezer embert vesztettek az olaszok. Éhségforradalom Portugáliában

Riszabadultak az internált magyarok és osztrákok.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

A bolgár csapatok diadalmas előhaladása Szerbiába. igen nagy számmal szabadított ki olyan magyar és osztrák alatvalókat, akik a háború kitörése óta Szerbia belsejébe voltak internálva. A kiszabadított internáltak már utban vannak Szófia felé. Hogy a bolgároknak sikerült-e osztrák és magyar hadifoglyokat is kiszabadítani, erről nincs híradás.

Markovac, Wk. Laolet és Kucove elfoglalása.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Visegrádtól keletre elértük a Suha-Gora—Panosi magaslati vonalat. — A Kövess és Gallwitz tábornokok hadseregeinek támadása jól halad. Palánkától délre a Raca-völgy északi lejtői birtokunkban vannak. Tovább keletre elfoglaltuk Markovacot, Wk.-Laolet és Kucovét. A legutóbbi három nap alatt 960 szerbet ejtettünk foglyul. (Minisztereln. sajtóoszt.)

Rommá löttük Rigát.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

A Novoje Vremja hadi tudósítója jelenti, hogy Riga eleste már várható. A németek 42-es és a magyar osztrák 30 és feles mozsarakkal összelőtték egész Rigát. Az oroszok semmiféle használható anyagot sem hagynak a hódítók kezén.

Német sikerek a nyugati harctéren

A német nagy főhadiszállás jelenti: Soucheztól északkeletre az ellenség kézigránát támadásait visszavertük. Az október 24-iki harcokban a Champagneban a Le Mesniltől északra kiszögelő szegletben állásunk mintegy 250 méternyi arcvonalon átmenetileg az ellenség kezére jutott. Tegnap az ellenséget innen ismét kiűztük, 5 tisztei és több

mint 150 főnyi legénységet fogtunk el. Le Mesniltől északkeletre az ellenség még egy kis német árkot megszállva tart. A Combres-magaslaton robbantásaink jó sikerrel jártak. A franciáknak a Bois de Pretreben végzett robbantásai eredménytelenek maradtak. (M.-e. s.-o.)

Ujabb 1956 orosz fogoly

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A Cartorijsktól délnyugatra küzdő cs. és kir. csapatok orosz lövész haderők több támadását verték vissza, mely alkalommal 2 tisztet és 500 főnyi legénységet fogtak el, s 1 géplegyvert zsákmányoltak.

A német ezredek visszavetették az ellenséget délnyugati irányból a Cartorijsk felé vezető ut mindkét oldalán. Ezen területen a szövetséges csapatok összesen 4 orosz tisztet, 1450 főnyi legénységet elfogtak és 10 géplegyvert zsákmányoltak. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Rendkívül heves harcok a görzi és tolmeini hídfőnél.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A csata tegnapi napja az előzőkhöz arányítva a Doberdó fensíkon levő harcvonalon aránylag csendesen telt el, ellenben a görzi és tolmeini hídfő állásainknál és ettől északra a Krnig terjedő szakaszokon rendkívül heves harcok folytak, Mindezek a harcok a támadó ellenség teljes balsikerével végződtek.

A Kern-en az olaszok három előretörése tüzünkben összeomlott. Mrzli Vrh előtt az ellenség egy éjszakai támadása megghiúsult.

Délután különösen élénk tüzérségtűz nagy haderőnek a tolmeini hídfő elleni új támadásait készítette elő. Csapatunk késő este egy a Santa Luciától nyugatra levő magaslat, ma kora reggel pedig egy a Kozarscétől északra levő hadállás elleni újabb támadást vertek vissza, az ellenségnek a legsúlyosabb veszteségeket okozva. Az utóbb említett támadás kezítésává fejlődött, A Descla körüli területre időnként dobpergészerűen zúdult az olasz tüzérség tüze. Egy Zagora ellen irányított, gyenge olasz támadást könnyű szerrel vertünk vissza.

Az ellenség a Monte Szabolino ellen, mely előtt a legutóbbi napokban lefőbb 2500 embert veszített, tegnap már nem intézett támadást, de az olasz tüzérség heves tűz alatt tartotta. Görz déli részében is sok gránát hullott. Este igen nagy számú ellenséges csapatok a podgorai magaslat ellen intéztek támadást. Az som segített rajtuk, hogy mérges gázokkal telített bombákat használtak, mert véresen visszavertük őket.

Helyenként át lehetett már a veszteségeket tekinteni, melyeket az olaszok a doberdói fensík ellen intézett támadásuknál szenvedtek. Így egyik gyalogezredünk harcvonala előtt 3000 olasz hulla fekszik.

A tiroli harcvonalon a lafrauni hadállás védelmezője a 116. számú olasz gy. ezr d egy támadását ntasította vissza. (M.-e. s.-o.)

Éhségforradalom Portugáliában.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

Almada városban, Lisszabon mellett éhségforradalom tört ki. A város lakói kifosztották az élelmiszerüzleteket, hogy ezzel tiltakozzanak a már teljesen elviselhetlenné vált drágaság ellen. A Lisszabonból a rend helyreállítására kiküldött csapatokat a tömeg közörművel fogadta. A katonaság fegyverét használta és mind a két részen nagyon sok volt a sebesült. A várost most katonaság tartja megszállva.

Hatvanezer embert vesztettek az olaszok

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

A Grazer Tagespost katonai munkatársa a következőket írja a harmadik isonzói csatáról:

A harmadik isonzói csata javában tart. Az olaszok már a csata első napján rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek. Egyes helyeken közelharcban egész osztagokat a szó szoros értelmében elpusztítottunk. A harmadik isonzói csata heveségben felülmúlja a két előbbit. Az egész olasz haderő támadásban van. Az első vonalban álló hadtesteket erős tartalékok követik. Ugy látszik azonban, hogy a csata még nem érte el tetőpontját. Miután azonban sikerült az első támadásokat visszaverni,

még pedig az olaszok igen súlyos veszteségei mellett, nem kell frontunkat féltetni. Az olaszok a három napig tartó csatában körülbelül **60,000 embert veszítettek.**

A németek harcai az oroszokkal. 1454 orosz fogoly.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Hindenburg tábornagy hadcsoportja az Illuxtól északra eső Illuxt-szakaszt ismét átlépte. A Casimirschki-majort, a melyet már tegnap elfoglaltunk, biztosan tartjuk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja visszaverte az oroszok támadásait, amelyeket Baranovicitól keletre és a Wigonowskaje tótól délre a csatorna mentén lévő hadállásunk ellen intéztek.

Linsingen tábornok hadcsoportja Kuklitól keletre (Cartorijsktól nyugatra) az ellenséges állásokat rohammal elfoglalta. Az oroszok általános ellentámadása sikertelen maradt. Tegnap tovább előrehaladtunk. Az ellenségnek **4 tisztjét és 1450 főnyi legénységét fogtuk el, s 10 géppuskát zsákmányoltunk.** (M.-eln. sajtóoszt.)

Az első magyar hadikölcsön eredménye.

Az első magyar hadikölcsön eredményének statisztikai összeállítása a jegyzett összegek nagysága szerint való megosztása szempontjából történt. E szerint a jegyzések száma volt kerek összegben 382.000, a jegyzések névértéke 1,175 millió. Ebből kis jegyzés (50—9950 K-ig) 364.000 volt 333 millió névértékben; közepnagyságú, jegyzések száma (10.000—99.950 K-ig) 16.200-ra rugott 332 millió névértékben; a nagy jegyzések száma 100.000 korona és az azon felüli jegyzések száma 1.500 volt, 510 millió névértékben. Ki kell emelni még, hogy a kis jegyzésekből az apró jegyzések (50—150 K-ig) száma 173.000-re rugott, tehát a kis jegyzéseknek közel a felét a legapróbb jegyzések teszik, még pedig összesen 20,3 millió kor. névértékben.

Ez összefoglaló adatoknál az az örvendetes tény világlik ki, hogy ez első hadikölcsönnél sikerült a legszelesebb népréteget bevonni és kis tételekbe olyan hatalmas (333 millió korona) összegeket hadi-szükségletek céljára összegyűjteni, amely népünk hazafiasságára, áldozatkészségére helyes gazdasági belátására és jelenős tökérejeére a legszebb világot veii. Az első kölcsön demokratikus jellegét különösen emeli, hogy az egészen apró jegyzések (50—150 K-ig) száma az összes jegyzéseknek 45 százalékát teszi ki. Igen jelentékeny összegre zug a közepnagyságú jegyzések névértéke) 332 millió. Ez fokmérője középosztályunk hazafias készségének és gazdasági erejének. A kis és közepnagyságú jegyzések együttes összeg: (655 millió) jelölümija a nagytöke részvételét hadikölcsönben.

A nagy öke 510 milliót jegyzett, tehát igen tekintélyes összeget, mely tekintettel arra,

hogy csupán 1500 jegyzésből tevődött össze, világosan mutatja, hogy nálunk is megindult a trökekonzentráció korszaka.

A jegyzések számának és nagyságának jelzett megosztása az első hadikölcsön nagy belső gazdasági értékére mutat és kétségtelemné teszi, hogy államhiteleink belföldi ellátására széles és teherbíró gazdasági alap áll rendelkezésünkre.

Megtisztítjuk a Duna-partot a szerbektől.

Üszküb városát már elfoglalták a bolgárok. Knyazevác körül elkezdett harc folyik, míg északra a bolgárok már hataimukba kerítették a Timok partját is és tovább hatolnak nyugat és északnyugat felé. A szakadó eső, sűrű köd és a hegykről lerohanó patakok eltenére mindent egyre előbbre haladnak a vitéz bolgárok, anélkül, hogy sokat törődjenek azokkal a francia csapatokkal, amelyek Szolonikiból állítólag szunetlenül utnak indulnak a szerb frontra.

Tekija elfoglalása után a Duna déli partján osztrák és magyar és német csapatok valószínűen a Duna mentén és a rendkívül nehéz, kietlen és széles kelet-szebiai hegységen át haladnak, hogy a bolgár hadseregnek Negotinon át északnyugat felé törekvő részével egyesüljenek.

Ez a széles közép hegység, amelyet a szerb Érchegységnek is neveznek, a Morava, a Timok és a Crna között van, amely utóbbi Zajecsár mellett ömlik a hasonló nevű folyóba. A hegység sok helyen erősen karszerű. Ehhez a területhez tartozik Parancsinótól keletre a kucsaji Karszt-fensík, amelynek legnagyobb csúcsa az 1033 méter magas Stobori Vrh; továbbá az 1189 méter magas Stol hegytömege, amely nyúlványaival beöleli az utól nyugatra levő területet, mely ut Dolni Milanovától mély és szuk völgyeken át Rgotinába és onnan tovább Zajecsárba, a Timon völgyébe visz.

A harmadik nagyobb karsztos terület az átlag 600 méter magas Mirocs Planina, amely a Duna mentén egész Orsovaig terjed attól az utól északra, amely Dolni Milanovától Mirocson keresztül a Timok mellett tevő Brza Palánkaig visz.

E nehezen járható és részben vízben szegény, sok helyen lakatlan hegyvidék többi részét rengeteg redőség borítja. A hegyérincek év völgyek itt gyakran erős kanyargásnak, a mellék völgyek mélyek és szakadékszerűek, a kapaszkodók nagyon meredek és helyenkint mély szakadékok vannak. Csak Tekijától keletre laposodnak el a Duna felé a folyam jobbpartját kísérő lejtők.

Ez idő szerint főként e parti lejtők megtisztításáról van szó, hogy ezzel a szövetségesek számára a Dunán szabaddá legyen a hajótorgalom. Az e területen operáló csapatokra még nehéz napok várnak, mert magán a hegységen át csak gyalogutak szolgáltaak, amelyek nagyon megnehezítik a csapatok előre utását. Mivel ennek a hegyvidéknek erdős területe nagyon kedvez a kis háborúnak, ennek következtében az ellenség itt valószínűen élénk bandaharcot fog kezdeni, amely esetleg nagyon megláthatja a csapatok előrejutását. (K. B. L.)

Véres családi-dráma a fővárosban.

A Szvetenai-utca 7. számú házban földszint 3. szám alatti lakását, mely üzlethelyiséggel van összeköttetésben, özv. Bornemisz Ilona bérlti. Az özv. gy. asszony az üzlethelyiségben kávémerést tartott fenn, melyet az utóbbi időben egyik leánya, Berki Gyuláné, született Bornemisz Ilona 26 éves nő vezette. Segítségére volt ebben Krostyán Gyuláné, született N. met Mária főzőnő, aki ugyanott lakott.

Berkinének az anyja látogatóban volt egy másik leányánál Lőrinczentandráson, a hova utazásakor magával vitte Berkinének három gyermekét, a hat éves Ilonát, a négy éves Gyulát és a két éves Klárát. Berki Gyula, aki harminchat éves postás és állítólag Veregyházán volt postamester, állásából eltávozott azért, mert más kötelezettségei voltak, azonban most szabadságon otthon tartózkodott, illetve családját látogatta meg. Az ő intézkedésére két gyermekét, Ilonát és Klárát Budapestre hozták, a kis fiú az öreganyjánál maradt, kinak tegnap keletet volna Budapestre megérkezni. Tegnap járt le ugyanis Berki szabadsága és a bucsuzásra az öreg asszony haza akart jönni. Berki Gyula tegnap előtt egyik sógorához Csongrádra utazott, ahonnan tegnap este érkezett meg.

Éjjel négy óra felé Krostyán Gyuláné, aki az üzletben elüdt, rompa zuhanásra ébredt fel, hallgatódzott, de miután tovább semmit sem hallott, újra elaludt. A házmester, Botár János postatiszt ugyancsak négy óra felé több lövést hallott. Azt hitte, hogy az utcán lövöldöznek és esetleg a rendőrök használják a fegyverüket. Ki is ment a kapu elé, de miután semmit sem látott visszafeküdt.

Krostyánné gyermeksisírára ébred, egyébként is korán szokott felkelni és így fentmaradt és felöltözött. Miután azonban a gyermeksisírára a szobából nem ahart szünni, benyitott Berkiek szobájába; és ott holtan találta az asszonyt, a férfit és az egyik gyermekét. A férj és a feleség a földön ágyaztak maguknak és ott feküdtek. — A két gyermek az ágyban feküdt.

A helyszínére érkezett rendőr értesítette a főkapitányságot, ahonnan kiment a bizottság. Orz György rendőrtanácsos, dr. Treutler Elemér rendőrfőkapitány, dr. Hirscher Ernő rendőrorvos és a detektívek.

A bizottság megállapította, hogy a férfi agyonlőtte az asszonyt, még pedig két lövéssel, a szíven és a hántéknán, azután agyonlőtte Ilona nevű hat éves gyermekét, akit balhántéknán lőtt meg, majd visszafeküdt az asszony mellé és önmagát jobbhalántékon lőtte. Mind a három halott volt. Hogy miért követte el tettét, arra magyarázatot adni nem tud senki, mert a házasságuk példás egyetértésben éltek és tőrhető anyagi viszonyok között.



**Jókai-utca 25. számú
HÁZ** jutányos árban **ELADÓ**

**Egy idősebb és egy fiatalabb
hadmentes segéd,** rövidáru engros
üzletben felvételük. Részletes ajánlatok
„Állandó” jellegre a kiadóhivatalba
küldendők.

Ajánkozik
előkelő leány vidékre társalkodónőnek fel-
nőttek vagy gyermekek mellé, lovagolni is ta-
nitana. Cim: „Jeles” jellegre a kiadóba.

Kávé

50 %-kal olcsóbban. Amerikai takaré-
kávé, nagyon zamatos, kiadós és takarékos,
5 kilós próbaszák **II.** kor. utánvétellel
bérmentve. $\frac{1}{2}$ kiló kitűnő minőségű legfino-
mabb tea **2.20 K.** Cim: **Schapira A.**
kávékivitel, Galánta, 41.

Szolid férfi és nő ügynökök,

akik egy törv. védett hadiemlék eikket, amelyet
bármely fénykép után el lehet készíteni, magas
jutalékkal minden községben kerestetnek.
Wittler, Prag, Szmezcza 7 a.

Magyar Remekírók

**55 kötet könyv
diszkötésben ::**

**jutányos áron eladó
Piac-utca 19.**

hátul az udvarban.

Diófa

I-a gömbölyű törzs, nagy cégtől készpénzfize-
tés mellett kerestetik.
Ajánlatok **V. J. 1534.** jel alatt **Rudolf Mosse**
Budapest intézendők.

Kávét

5 kgr. finom zamatot Kor. **21.**—
1 kgr. legfinomabb tea Kor. **14.**—
árban szállit bérmentesen
Obernyik és Társa, Fiume.

**Megvételre kereselek
jókarban lévő
National-
kontrol kasszát.**

Typus gyári szám és ármegjelöléssel kérek
ajánlatokat: **Ferenczy Károly** névre (51865).
Schwarz József hirdetési irodájába,
Budapest, Andrassy-ut 7. szám.

Könyvnyomdai munkákat

izlésesen, kifogástalanul
és jutányos árban készít

HOROVITZ ZSIGMOND

Debreczen

Darabos-utca 7. szám.

Telefon szám: 4—12.

A 47-dik évfolyamban levő „DEBRECZEN” kiadóhivatala.
Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.